

团结奋发勇向前 奋力拼搏争一流

# 江北 全力打造中国式现代化示范城区



新春新局谱新篇，两江北岸争奋进。

过去的一年，江北区坚决贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，承压向前、克难奋进，努力交出了一份亮眼的成绩单。

去年，江北区实现地区生产总值860.3亿元，同比增长4.9%，增速列全市第三；一般公共预算收入102亿元，同口径增长6.5%，增速列全市第三；城镇居民人均可支配收入7.9万元，农村居民人均可支配收入4.8万元，收入倍差缩小到1.65，坚决完成了多项重点重大任务，多项突破性工作位居省、市前列。

新的一年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的重要一年。站在新的发展起点，江北区将坚定推进“两个先行”，服务建设“六个之都”，迭代完善“五个争创”，以“1586”专项行动为重要抓手，高质量打造都市经济高地、高能级提升城市品质、高水平供给民生优享、高效能深化重点改革，握指成拳全面突破，加快建设现代化滨海大都市创智和美城区，全力打造中国式现代化示范城区。



加速蝶变的城乡面貌

## 高质量发展

### 以数创赋能夯实稳进提质

新年伊始，江北区智能传感器行业产业大脑正式上线，吹响了新兴产业集聚发展集结号。而在刚出炉的《2022浙江省数字经济发展综合评价报告》中，江北区综合评价总指数排名进入全省第九，在宁波各区（县、市）中再次名列首位。以此为代表，江北数字经济质效双提升实现良好开局，为都市经济的转型升级和稳进提质积蓄了强劲动力。

现代服务业同样是江北区经济行稳致远的重要引擎。去年，宁波远洋在上交所主板成功上市，该区港航服务业营收逼近300亿元大关，同时科技服务、软件信息、保险行业等现代服务业收入再创新高，全年实现服务业增加值580.3亿元，增长6.2%，增速位居全市第二。

去年，面对异常复杂严峻的外部形势和超预期因素冲击，江北区以超常规力度推进经济稳进提质，携手各类市场主体共渡时艰。在全面顶格落实上级经济一揽子政策的同时，调整优化“1+X”经济政策体系，制定出台3个“十条”区

级新政，兑付助企纾困稳链资金超12亿元，为企业退税减税降费37.7亿元。

新的一年，推动经济高质量发展的号角已经吹响，江北区将坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推动先进制造业、现代服务业和现代农业深度融合发展，打造具有区域竞争力的现代化产业集群。其中，浙江前洋经济开发区将推动直播经济、数字港航、软件信息等产业深度融合；江北高新区将深化“万亩千亿”新产业平台建设，积极打造国家级膜材料产品研发中心……围绕产业平台能级提升，江北将因地制宜，深入挖潜，激发转型升级澎湃动力。

在聚焦创新引领、加快建设更高水平科创强区的道路上，江北将坚持创新在现代化建设全局中的战略核心地位，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，从夯实创新主体基础、提升创新载体能级、优化创新生态体系等方面入手，加快提升创新发展水平，以科技创新赋能经济高质量发展。



#### 推动高质量发展

全年实现地区生产总值**860.3亿元**，增长**4.9%**，增速位列**全市第三**

新增国家级制造业单项冠军**2个**、国家级专精特新“小巨人”企业**9家**

江北高新区认定为**省级高新园区**，江北功能材料产业平台入选省“万亩千亿”新产业平台

#### 建设高能级城区

老外滩获评首批国家级旅游休闲街区 and 省级示范智慧商圈，慈城镇获评全省千年古城复兴和小城市培育考核“双优秀”

开工建设**13个未来社区**，西洪大桥实现通车，市级重点项目投资完成率位列**全市第一**

#### 创造高品质生活

一般公共预算民生支出增长**26%**，高质量完成八方面民生实事工程

“社银通”入选人社部基本公共服务标准化试点项目

获评全国首批义务教育优质均衡发展区、省级健康区

#### 强化高效能治理

1 基层治理“一件事”入选全国基层治理创新典型案例

2 政务服务“一件事”集成改革入选全国法治政府建设示范项目

3 法治政府考核位列**全省第一**，在《中国政府透明度指数报告》中位列**全国第二**

制图：楼奕

黄程 张落雁 陈冰曲 郭传太/文 江北区委宣传部供图

## 高品质生活

### 以优质均衡传递共富温度

落实养老保险全国统筹，“社银通”入选人社部基本公共服务标准化试点项目；惠贞高级中学、江北中心学校等4所学校投用，市九院公卫楼建成投用，获评省级健康区；“一老一小”服务持续优化，大闸、湖西等4个社区入选省首批共富基本单元“一老一小”服务场景；高标准助推全国文明典范城市创建，打造“浙江有礼·礼尚北岸”品牌，建成70个“15分钟品质文化生活圈”……去年，江北坚持以人民为中心的发展思想，一般公共预算民生支出增长26%，高质量完成八方面民生实事工程，发展成果惠及更多百姓。

在此基础上，江北区聚焦美好生活，加快放大民生治理效能，立足人的全生命周期需求，构建高水平、多层次、全覆盖的社会保障体系、公共服务体系和基层治理体系，擦亮“幸福江北”“优学江北”“健康江北”“文化江北”“平安江北”等民生治理品牌，让共同富裕的成果更有获得感。

在新的一年里，江北区将聚焦全民共享和普惠保障，加快创造群众向往的美好生活，加快打造共同富裕鲜活样板。其中，优先发展教育事业，持续提升教育优质均衡水平，适度超前加大教育投入；全面发展健康事业，均衡布局优质医疗资源，提升区域医疗服务水平；繁荣发展文化事业，全面实施文化江北建设“十大工程”，常态化推进全国文明典范城市创建……接下来，江北将继续加快社会各项事业的发展，用心用力用情擦亮各类民生幸福品牌。

同时，在着力解决群众急难愁盼问题上，江北区将聚焦办好民生实事，深化“扩中提低”，让共同富裕更加真实可感。不仅通过实施就业优先行动，扩大社会保险覆盖面来加大社会保障力度，江北还将围绕“老有所养”“幼有所育”“弱有所扶”，持续完善养老服务体系建设，优化生育支持政策体系，优化完善社会救助政策，进一步加大民生支出财政投入力度，全力办好民生实事。

## 高能级城区

### 以美点优面勾勒城乡新貌

去年7月，千年古县城慈城诞生了宁波文化新地标，抱珠楼在跨越近百年的时光后重新面世，成了甬城市民领略江北历史文化的好去处。百年老外滩沿江提升加固工程竣工，3D灯光秀、“入戏老外滩”等特色活动和众多餐饮、住宿等优质服务吸引无数，让老街区焕发新魅力，并获评首批国家级旅游休闲街区 and 省级示范智慧商圈。这些亮眼成绩的取得，离不开江北区扎实推进城市建设、加速推动区域开发的生动实践。

西洪大桥通车，邵家渡大桥及接线工程有序推进；文创港滨江水岸项目一期、二期竣工，启动地块二期、三期开工；城市（庄桥）拓展区完成远洲南侧地块出让，天鑫未来社区开工建设；永红区块加快城市设计方案研究，完成姚江东路及滨江休闲带建设……去年，江北区上下同欲、条块联动、拆建并举，城乡面貌加快提升，一个“富而美”的高能级城区形象正加速呈现。

站在新的起跑点上，江北区将聚焦项目攻坚、城市建设和全域提升，加快夯实高质量发展基础，加快践行新型城市化道路和展现高品质城乡形象。在城市建设的进程中，江北将加快全域统筹发展，推进一张图规划、一盘棋建设、一体化管理，进一步打开江北城市拥江发展的新格局，通过加快编制全域国土空间综合整治规划、抓紧都市空间综合整治规划、开展征拆提效攻坚、加强基础设施建设等举措为城市建设增光添彩。

以人为核心推进城市有机更新，提升城乡品质，打造更为宜居、更具韧性、更加智慧的美丽家园，一直是江北区城乡建设的方向和目标。下一步，江北区将滚动实施“精特亮”工程，一体推进城中村、城乡接合部、老旧小区整治改造，深入开展美丽村庄宜居家园建设行动，改善农村人居环境，统筹推进美丽田园、美丽河湖、美丽农房建设。